Ovningar 1 — Datatyper - 1200
TIA-Portal (Siemens)

1. Skapa ett nytt projekt.

2. Deklarera foljande variabler i TAG-listan.

= 3% TH
Default tag table

Name Data type Address Retain  Acces.. Writa... Visibl..
1 @@ s24 Bool %1.2 =] ¥ =]
2 4@ 525 Bool %1.3 =] v =]
3 @ 526 Bool %I1.4 ™ W ™
4 @ 527 Bool %I1.5 ] [~ M
5 @ H20 Bool %Q0.4 =] v =]
6 \dd r =l v v

BINAR GRINDLOGIK

Samtliga uppgifter ska programmeras i PROGRAMBLOCK_1
3. Skapa ett nytt FC och tilldela namnet PROGRAMBLOCK_1 Vilj sjdlv programsprak.
4. Programmera en SET- och RESET-funktion fér H20.
Anvand $24 for SET och $26 for RESET.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

5. Komplettera i foregaende uppgift sa att H20 dven kan slas ifran med S25.
Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

6. Laggtill féljande variabler i TAG-listan.
= D% TM

Default tag table

Name Data type Address Retain  Acces... Writa... Visibl...
[ @ s24 Bool %I1.2 =] = =]
[2 e s2s Boal %113 = = =
3 @ 526 Bool %I1.4 ™ W ™
4 |@ sz Bool %I1.5 ™) 2 =]
5 4 H20 Bool %Q0.4 ™ v ™
[6 l@ AuTosTOPP Bool %M10.0 =] ! =]
7 |40  BLOCKERA Bool %MI10.1 =] v =]
8 @ ANTAL Int %AW20 ™ W ™
9 @l  DATA1 Int %LAM22 ™ v ™|
[10 la oama2 Int %24 ™| = =]
11 @ Dpams Int LMW26 ™ W ™
12 @ Pus Bool %M30.0 =) W =
B | ] E ¥ ¥ @

Observera datatypen.

7. Komplettera med féljande funktion.
Om man inte trycker pa S25 eller S26 inom 5,4 s for att sla ifran H20, ska det ske automatiskt.
Da H20 varit till i 5,4 sekunder ska H20 automatiskt slas ifran.
Anvand variabeln AUTOSTOPP
Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.



8.

10.

11.

12.

13.

14.

Komplettera med féljande funktion.

Da H20 varit till 3 ganger ska en raknare aktiveras och blockera (bryta) funktionen for SET av H20.
For att aterstalla denna blockeringsfunktion ska man trycka pa S27.

Anvand variabeln BLOCKERA

Anvand S27 for att aterstalla countern och dess funktion.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

Komplettera med féljande funktion.

Aterstallningsfunktionen av countern som sker med $27 ska endast vara majlig da countern
aktiverat sin utgang d.v.s. efter att H20 varit till 3 ganger.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

INT (INTEGER) (16 bit) FUNCTION

Komplettera med foljande funktion.

Da H20 ar fran ska decimala vardet 6 skrivas till variabeln DATA1 och nar H20 &r till ska vardet 7
skrivas till DATAL.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

Komplettera med féljande funktion.

Vardet i DATA1 ska adderas med konstanten 3 och dess summa ska skrivas till variabeln DATA2.
Funktionen ska ske ovillkorligt.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

Komplettera med féljande funktion.

Vardet i DATA2 ska divideras med konstanten 3 och dess kvot ska skrivas till variabeln DATA3.
Funktionen ska ske ovillkorligt.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

Att fundera pa!
Varfor blir det samma svar i DATA3 oavsett om DATAZ2 ér 9 eller 10?

Komplettera med féljande funktion.

En adderare ska rdkna in hur manga ganger H20 varit till. Vardet ska lagras i variabeln ANTAL.
Anvand MATH-function ADD for uppgiften. Valj i ADD funktionen datatypen INT.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

Att fundera pa!
Vad sker med virdet i ANTAL néir S24 trycks in?
Férklara varfor.

Komplettera med féljande funktion.

Lagg till en P_TRIG precis for ingangsbenet EN pa adderaren i féregaende uppgift.
Anvand variabeln PULS till denna.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

Att fundera pa!
Vad sker med vérdet i ANTAL néir S24 trycks in?
Férklara varfér.



REAL (32 bit) FUNCTION

| foljande uppgifter ska datatypen REAL bl.a. anvandas. Datatypen REAL ar ett s.k. ”flyttal” vilket
utgors av en mantissa och en exponent. Detta gor det mojligt att hantera ett decimalkomma

som “flyter” och man kan hantera decimaler. Dessutom kan det hantera bade positiva och negativa
tal i intervallet £1.175 495e-38 till £3.402823e+38

Innehallet i ett flyttal kan dock inte skickas ut pa en fysisk analog utgang for att styra en process.
Darfér maste man konvertera det till en datatyp som kan hantera det, vanligen datatypen WORD.

. Lagg till féljande variabler i TAG-listan.

# S D% T
Default tag table

Name Data type Address Retain  Acces.. Writa.. Visibl.. C
|1 4 s24 Bool %I1.2 ™2 = ™
[2 @ s Bool %113 > W ™
2 @ s2 Bool %I1.4 ¥ =2 ]
& @ sz Bool %15 2 ™ 2
[5 @ H20 Bool %Q0.4 )] ~2 )]
[6 @ AutosToPe Bool %M10.0 =) 2 ™
[7 4@  BLOCKERA Bool %M10.1 W 2 i~
8 @ ANTAL Int %MV20 ] ™~ I~
9 @ DATAl Int %MW22 ¥ ! )]
10 €0 DATA2 Int BMV24 )] W )]
[11 @ Dams Int %MW26 ™ W =)
(12 @ rus Bool %M30.0 v = (v
{12 |@@  PrODUKTVAL Int %BMW40 M &M &
[124 |4e@ PrROD_A_REAL Real %MD42 )] ™! ™
[15 |4a@ PROD_B_REAL Real %MD46 ™ =2 [V
[16 |@ PROD_C_REAL Real %MD50 V) W )
[17 |@  TOTAL_PROD_TID_REAL Real %MD54 V) > ]
[18 |@  TOTAL_PROD_TID_INT Int %LAWSS V) W )
[19 |4  ANTAL_PROD_INT Int %LAMWEO ™) [~ V)
[20 |4@@  ANTAL_PROD_REAL Real %MD62 % [~ ™
|21 f ] E] C4 BN C I T4

Observera datatypen.

. Komplettera med féljande funktion.

Variabeln ANTAL_PROD_INT som é&r ett integer (INT) ska konverteras till ett flyttal (REAL).
ANTAL_PROD_REAL

For att konvertera anvand operations CONVERT.

Konverteringen ska ske ovillkorligt.

Vid test far man mata in olika viarden i ANTAL_PROD_INT genom en Watch table.
Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

. Komplettera med féljande funktion.

En maskin ska kunna producera 3 olika produkter (A, B och C). De olika produkterna har olika
produktionstid, vilka ar A=16,1 s, B=22,5 s och C=38,4 s

For att stalla om maskinen till ny produkttillverkning, tar det 25 min.

Med variabeln PRODUKTVAL ska man kunna valja vilken produkt man vill kora.

Varde pa PRODUKTVAL Produkttyp
1 A
2 B
3 C

For att identifiera aktuellt varde (1,2 eller 3) anvand en COMPARATOR OPERATIONS av typen
CMP==. Overst lagger man in den variabel man ska jamféras med och underst virdet man vill



jamfora mot. | detta fall, 6verst PRODUKTVAL och underst siffran 1. Man far gora 3 st sadana, en for
varje (1,2 och 3).

For att andra vardet i PRODUKTVAL anvand watchtable.

Skapa ett program som berédknar total produktionstid for vald produkt utifran antalet produkter
man vill kora. De variabler som deklarerats bor racka for uppgiften men om du behéver fler skapar
d dessa sjalvstandigt.

Vid test andra antalet produkter och dven produkttyp.

Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

18. Komplettera i PROGRAMBLOCK_1 féljande funktion.
Vardet i TOTAL_PROD_TID_REAL ska konverteras till ett integer (INT) i TOTAL_PROD_TID_INT.
| denna variabel ska man kunna avlasa total produktionstid i sekunder.
OBS! Eftersom TOTAL_PROD_TID_INT ar en 16-bitars heltalvariabel kan den maximalt hantera
vardet +32767 sekunder. Om antalet ar for stort kommer total tid att bli felaktig.
Spara, kompilera, ladda ned till CPU och testa.

Kontrollfragor
1. Vadinnebar kompilering?
Hur definieras en digital variabel som endast kan anta tillstdnden 0 och 1?
Vad innebar prioritet nar det galler SET resp. REST-funktioner?
Hur definierar man konstanten 5 for en counter enligt IEC?
Hur definierar man tiden 1min och 15,3 s till en timer enligt IEC?
Hur fungerar den digitala utgangen for en tillslagsfordrojd timer (TON) enligt IEC?
Hur fungerar den digitala utgangen for en counter (CTU) enligt IEC?
Vad kravs till en counter for att den ska kunna starta om rakningen?
Hur definieras ett enkelt dataord om 16 bitar?
Vilka datatyper finns som ar 16-bitar?
10. En typ av dataord (enkelord) kan hantera negativa och positiva tal, vilket?
11. Inom vilket talomrade kan detta dataord hantera tal?
12. Hur ofta sker en funktion som t.ex. en ADD av enkelord som finns i ett program?
13. Hur kan man begransa att en funktion t.ex. ADD endast sker en gang?
14. Beskriv i korta drag datatypen REAL.
15. Hur skriver man konstanten 125,75 i flyttal (REAL)?
16. Hur skrivs decimala talet 24 i BCD-format?

LWoNOUR~WN

Svar kontrollfragor

1. Vadinnebar kompilering?
Alla delar i ett projekt 6versatts till nedladdningsbar kod.

2. Hur definieras en digital variabel som endast kan anta tillstanden 0 och 1?
BOOL

3. Vad innebdr prioritet nar det galler SET resp. REST-funktioner?
Den instruktion som kommer sist i programmet for en given adress (variabel) kommer att ha
prioritet om villkoren for bade SET och RESET sker samtidigt.

4. Hur definierar man konstanten 5 fér en counter enligt IEC?
5

5. Hur definierar man tiden 1min och 15,3 s till en timer enligt IEC?
T#1m15s300ms

6. Hur fungerar den digitala utgangen for en tillslagsfordrojd timer (TON) enligt IEC?
Ingangsvillkoret (RLO) for timern maste vara uppfyllt hela tiden da timern arbetar. Nar
ingangsvillkoret (RLO) till timern inte ar uppfyllt gar timerns utgang fran.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Hur fungerar den digitala utgangen for en counter (CTU) enligt IEC?

N&r countern registrerat n antal signaler pa ingangen gar counterns utgang till. Utgangen ar till tills

det att counterns aterstallning aktiveras. Da rensas dven det aktuella réknevardet.
Vad kravs till en counter for att den ska kunna starta om rakningen?

Att den aterstalls.

Hur definieras ett enkelt dataord om 16 bitar?

WORD

Vilka datatyper finns som ar 16-bitar?

WORD (unsign=ingen teckenbit) och INT (integer, sign=teckenbit MSB)

En typ av dataord (enkelord) kan hantera negativa och positiva tal, vilket?

INT (integer)

Inom vilket talomrade kan detta dataord hantera tal?

WORD 0-65535 (65536) och INT -32768 -> +32767

Hur ofta sker en funktion som t.ex. en ADD av enkelord som finns i ett program?
Varje programcykelvarv och sa lange ingangsvillkoret (RLO) till funktionen ar uppfyllt.
Hur kan man begransa att en funktion t.ex. ADD endast sker en gang?

Genom att avbryta ingangsvillkoret till ett programcykelvarv med en trig-funktion.
Beskriv i korta drag datatypen REAL.

Anvander sig av en mantissa och en exponent vilket gor att decimalkommats position kan
bestammas. Dessutom har det en teckenbit som anger om talet dr negativt eller positivt.
Hur skriver man konstanten 125,75 i flyttal (REAL)?

125.75 eller 1.25 e+2

Hur skrivs decimala talet 24 i BCD-format?

Varje siffra skrivs med 4 bitar i dekader. For decimala talet 24 = 0010 0100
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